

# 1+X 证书制度下职业教育人才培养模式的变革方向与创新路径

顾怡红

(衢州职业技术学院)

**摘要：**随着社会的发展和进步，也在一定程度上加快了我国教育体系的改革。在新时期下，人们越来越重视职业教育人才的培养，也正因为如此，也给我国职业教育人才培养模式提出了新的要求和目标，尤其是在“1+X”证书制度下。对于职业院校来说，它是“1+X”证书制度实施的主体，同时也是职业教育人才培养模式的变革方向，因此我们一定要将“1+X”证书制度下的职业教育人才培养重视起来。

**关键词：**“1+X”证书制度；职业教育；人才培养模式；创新路径；

从“1+X”证书制度视角下来看，我国职业教育人才培养模式还是有一些问题存在的，如教学方法过于单一，不重视学生的个性发展，技术水平和能力得不到发挥等等，这些问题的出现在一定程度上阻碍了对我国职业人才的培养。为此我们需要根据现存问题进行分析，并创新方法，以此来实现对我国职业教育人才的培养。基于此，本文就针对1+X证书制度下职业教育人才培养模式的变革和创新进行了分析和研究。

## 一、1+X证书制度的内涵分析

想要在1+X证书制度下更好的培养职业教育人才，首先需要对1+X证书有正确的了解。到底何为1+X证书制度呢？其实就是指学历证书加上多种职业资格证书。1代表的就是学历证书，而X是多种职业资格或者技能证书。学历证书是学生只要在校期间表现良好，成绩合格，那么就会获得的学历证明，是学生日后工作的准入门槛。而X是学生在校学习期间，凭借自己所学的知识技能所考取的相关职业资格证书，此证书表明学生具备此项技术和能力，有足够的去胜任此项工作。在新时期下，采用1+X证书制度来培养学生，对学生来说很有好处的。因为很多单位在招聘人才的时候，是需要有学历基础的同时，具备相应的技术和能力，而X证书就能证明自己，进而提高就业概率，缓解社会就业压力<sup>[1]</sup>。

## 二、1+X证书制度改革背景

加强对1+X证书制度职业教育的改革主要有以下几点因素：第一，职业教育学校是实现人才培养的主要场所。在目前的职业教育人才培养中，并没有实现校企合作培养模式，导致无法为我国培养更多的技术型人才，而在1+X证书制度下，就能有效

的改变现状，加强校企合作学习；第二，双证书时代已经过去，无法适应社会的发展需要。自2011年以来，我国一直就在实施双证书制度，也就是一个学历证书和一个职业资格证书。而职业资格证书更加关注的理论知识，缺乏实践性，而且无法跟上时代发展需要。为此，我们需要在此基础上实施1+X证书制度；第三，能为社会输送更多的技能型人才。在社会以及科技的快速发展下，技能型人才在我国处于严重的紧缺状态，现有的职业教育人才培养模式已经无法满足社会对人才的需求了，所有要进行变革，要在1+X证书制度下提高教学质量，为社会培养出更多优秀、高技能的人才。

## 三、1+X证书制度下职业教育人才培养模式的变革方向和创新路径

### (一) 对人才培养的目标进行明确

在1+X证书制度下更加重视复合型人才的培养，所以我们需要将其设为人才培养的目标。在此培养过程中，还需要明确一点，所谓的X证书并不单纯指与专业有关的职业技能资格证书，是要将其融入人才培养计划当中的。为此，需要职业院校要根据新课程标准来进行办学，同时还需要根据学校的实际情况结合办学定位，制定有效的人才培养目标和培养计划。为了更好的实现职业教育人才培养模式的变革，还需要对现有的培养教学方法和课程体系进行变革，在变革的过程中要结合学会的发展和特点，重点要关注理论与实践相结合的教育，这样才能更好的保证人才培养目标的实现。

### (二) 构建专业、高质量的师资队伍

在1+X证书制度下，高校师资队伍的构建是实现人才培养目标的关键。要知道，老师是知识的传授者，老师素质水平和能力直接影响着了学生的水

平。所以说,想要在 1+X 证书制度下实现人才的培养,还需要构建一支关专业、高质量的师资队伍。职业教育的老师也要改变传统的教育理念,通过培训学习更多 1+X 证书制度下的人才培养方法。而为了更好的保证教学质量,职业院校还要实施双师资格,也就是来自于企业和学校之间的老师的,这样不但能实现师资队伍的构建,还能更好的保证教学的质量,为实现人才培养打下很好的基础。

### (三) 加强课程体系的改革

在 1+X 证书制度下,学生所获取的职业资格证书是国家授权机构的考试,它不仅仅包含着理论知识,还有相关的技能操作。而职业院校为了帮助学生获取更多的职业证书,还需要加强对课程体系的改革和创新,要科学合理的分配理论和实践的时间,组织学生进行工学结合、理实一体的学习,保证学生可以将所学的内容进行正确应用,为技能考试以及未来的就业打好基础<sup>[2]</sup>。

### (四) 加强教学内容和方法的变革和创新

在 1+X 证书制度下,想要实现人才的培养,教学内容是一定要改革的,要采用三对接的教学内容体系,即专业与产业需求对接、课程内容与证书标准对接、教学环节与生产过程对接。同时还要创新

教学方法,采用探究式学习、讨论式学习以及模拟式学习等等,并加强信息技术教学的应用,采用线上线下相结合的教学模式,为学生构建高效的学习课堂,实现人才培养计划。

### 结束语

总而言之,近些年来我国在人才的培养模式上一直在探索,而 1+X 证书制度是新时期下对我国职业教育的最新尝试和探索,为了更好的保证教学质量,实现对人才的培养,我们一定要正确看待和认识 1 和 X 之间的关系,并加强师资队伍的建设,改革教学方法和模式,为社会培养出更多高质量的技能型人才。

### 参考文献:

[1]吴昆.1+X证书制度试点背景下的BIM技术人才培养模式研究与实践[J].中国职业技术教育,2019(27):13-16.

[2]王艳,胡兴福.1+X证书制度下建设类专业人才培养模式创新实践研究[J].山西建筑,2020,v.46(22):185-187.

课题来源:2020年浙江省中华职业教育科研项目;立项编号: ZJCVC 35 ;课题名称:基于产教融合的就业创业教育体系构建